



蔺桂霞(右)与居民商量“明理胡同”下一期的内容。

刘兵(左)与高绪海(中)谈论“明理亭”的活动内容。

靖永阁通过“明理胡同”了解社区居民需求。

明理胡同，城乡小胡同讲出大道理

“我最怕有些宣讲员就是念报纸、读读文件，把这件事应付过去。‘明理胡同’里一个小马扎，让大家坐下来，先从形式上解决这个问题。”11月28日，淄川区将军路街道办事处机关干部陈锋说。干部坐上小马扎，让老百姓就觉得干部们不是那么高高在上了，干部们也有机会近距离听取老百姓的诉求。

遍布淄川城乡的“明理胡同”“明理亭”“明理广场”，不但让新时代文明实践站形式更加新颖，而且成为密切联系群众的平台。

这个“小马扎上的理论宣讲站”，如何不落入形式上的套路，让老百姓喜闻乐见？11月27日开始，记者连续两天对淄川区“明理胡同”进行了探访。

“懒皮窝子”变“明理胡同”

“我们村的‘明理胡同’就在前面。用老百姓的说法，以前那里是个‘懒皮窝子’，就是闲人聚集的地方。自从我们把小马扎放在那里之后，‘明理胡同’的宣讲就开始发挥作用了。”11月27日，淄川区七里村村委委员司维娟告诉记者。过去，一些村民跟村干部交流少，自从有了“明理胡同”，这种情况改变了很多。

“也不是直接不交流，是没有时间交流。村干部每天事情都很多，没事也不会去那个地方。有时候，部分村民不理解、有疑惑，不知道村干部整天在忙些什么。”司维娟介绍。

“现在，我们通过每周的宣讲，把村里的工作全部向大家说明。大家也理解我们了，知道这是在干啥、为啥要这样干。”司维娟说。通过“明理胡同”的交流，村里的闲言碎语少了。

“我跟大家说习近平总书记的重要讲话精神‘环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。要像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。’听了这些重要讲话精神之后，大家心里敞亮了，感觉这种眼前的景色，才是看得见摸得着的幸福。”公孙村村委委员张素芝说。通过宣讲，老百姓明白了为什么要建成花园式的村庄——这是为了让大家生活更加幸福。

“不是简单地设立一个‘明理胡同’就算完事了，我们也在精神文明实践中发现这样的阵

地。公孙村还有一个‘明理卫生室’。”司维娟告诉记者。

“来这里看病的村民不少，有时候我们会在一起拉呱聊天，一来二去，谁家有啥问题，我都会帮忙解决。”七里村村医孙莲英告诉记者。

孙莲英是村里评的“好媳妇”，大家有了事情，就喜欢找她帮忙。

“其实，这是提供了一个交流的渠道和机会。有些基层干部很少跟老百姓交流，即便有交流，也会有一些距离感。”陈锋告诉记者，“我发现村干部宣讲的时候，效果很好。‘明理胡同’的小马扎，作用却很大。别小看这个小马扎，这可不是一个简单的座位，这是一种姿态，让作为宣讲员的村干部与老百姓坐到了一起，拉近了大家的距离。”

为居民需求服务

“我们感觉一周练两天，太少了，周日再加一天吧？”淄川区南苑社区居民高绪海找到了社区居委会主任刘兵提出了要求。

高绪海是南苑社区的京剧爱好者，他们20多人一直在家里唱戏。

“我们在家里唱了8年了，一开始不知道扰民，总以为白天在家里唱戏，大家没啥意见。后来，邻居找来了。大家开始另找地方唱戏。”高绪海对记者说。

夏天还好说，找个公园或河边就能练上半年，但到了冬天，问题就来了。“天太冷，拉二胡的人伸不出手来啊！”高绪海说。

南苑社区居委会帮助解决了问题，给京剧爱好者在南苑社区居委会办公楼找了间屋子。社区的社团多，还有合唱团、舞蹈队，大家不可能都在一起练习，就每个社团一周分配两天。

高绪海等京剧爱好者最近有个活动，需要给一位戏迷开个“小灶”，加紧练习一个唱段，这就需要加上一天。

“正好这间练习室星期天没人使用，我们申请一下。”当天是社区“明理亭”宣讲日，高绪海向刘兵提出了大家的一个要求。

“没问题，我给你们一把钥匙，周日你们直接来就行。”刘兵说。

冬天到了，“明理亭”已经从室外搬进了室内。高绪海等京剧爱好者开展活动的地方，也是

“明理亭”的活动场所。本来都是周五活动，这样一来，又加上了周日。

“‘明理亭’不仅仅局限于讲政策，戏剧、合唱、舞蹈，都是明理宣讲的形式，主要是为了聚拢人气，让大家觉得喜闻乐见，不死板生硬。”刘兵说。

在淄川区东升社区，居委会党总支书记靖永阁跟记者说了这样一件事：社区内有个早市，是附近居民购买生活必需品的地点。但是长久以来，早市附近一直没有厕所。

“有时候，早市上的商贩会在居民楼前面方便。去年，我来东升社区担任党总支书记，组织了几次‘明理胡同’宣讲。有一次宣讲完毕，党员车胜新就跟我谈起了这件事。”靖永阁说。

刚刚接手社区工作，一些具体的情况，靖永阁不是很熟悉。有了“明理胡同”这一渠道，一些信息反馈得更快了。

很快，靖永阁协调市政、住建等部门，解决了厕所问题。

“‘明理胡同’的宣讲注重对群众生活技能的培训，根据时令特点开展防止煤气中毒、安全用电、防署、防溺水等方面的培训，讲解健康养生等知识。”靖永阁告诉记者。

今年疫情防控期间，靖永阁和社区志愿者在路口执勤，一个失独家庭的老两口，专门下水饺给他们送来。

“他们经常来参加‘明理胡同’的宣讲。我知道，这些宣讲没法解决大问题，但能让他们感到安慰。”靖永阁说。

“明理亭”及时化解纠纷

“那些人在街上挖的那条沟可不行，下面的石头之间空隙太大，一下雨或汽车压上去，咱们的路可就塌了。”当天下午，记者来到柳泉社区居委会的时候，正巧碰到居民李忠厚给社区党总支书记蔺桂霞提意见。

“好，我一会就去找施工负责人，一定让他们把这个问题处理好。”蔺桂霞回答。

李忠厚是一位老党员，经常向居委会反映问题。

“我们通过‘明理亭’每周五固定的宣讲时间，跟居民沟通交流。除了宣讲，也让居民把自己的烦心事、忧心事说出来。”蔺桂霞说。

柳泉社区是一个城市老旧小区，多年来没有物业管理。为了解决没有物业管理的问题，社区去年引进了一家物业公司。

“我跟物业公司的负责人说，先服务后收费，不能上来就收钱。社区多年没有物业，大伙肯定不习惯，凡事要慢慢来。”蔺桂霞说。

结果，物业公司服务了一段时间，准备收费时出了问题。有些居民不愿交物业费，还有居民在“明理亭”牵头签名抵制收取物业费。

“我们去年开始推行‘明理胡同’的宣讲。居民经常聚集的小亭子，成了社区的‘明理亭’。我们召集居民在‘明理亭’反复说明，居民们也认识到小区确实需要物业入驻。”蔺桂霞说。

通过这样疏导和讲解，大部分人同意物业公司进驻。“明理亭”的沟通交流，及时避免了一场“社区不愉快事件”。

淄川区及时整理出台的新政策、制定的新措施、基层好的经验做法，编印了《中国之治的淄川故事》书籍，内容涵盖疫情防控、精准扶贫、村级财务、乡村振兴、社区治理、脱贫攻坚等热点内容，总结“淄川经验”，解读“淄川行动”，叙写“淄川变化”，让群众愿意听、听得进、听得懂。淄川区协调民政、人社等部门，编印4期《淄川区民生政策宣讲手册》，涉及1100余个民生问题，配发到“明理胡同”，成为群众了解政策、享受政策的“百科全书”，推动惠民惠民的政策落到实处。

“现在到了冬天，我们‘明理亭’的宣讲活动准备搬到室内。哪里人多，明理宣讲就讲到哪里。”蔺桂霞说。

“把群众凝聚起来跟党走”

淄川区将近年来涌现出的“山东好人”“四德标兵”“感动淄川人物”“热心大妈”“好婆婆”“好媳妇”等群众身边的先进典型纳入到宣讲队伍中，用身边事教育身边人。淄川区组织民间文艺爱好者、致富能手等“土专家”“土秀才”“土演员”等乡土人才，通过文艺节目、现场说理等方式宣讲，让群众在欢声笑语中接受教育和熏陶。

“‘明理胡同’的建立，探索了一条理论大众化的‘绿色通道’，让党的方针政策得到宣传

推广，让党的声音传到群众耳畔，让公共政策化于百姓心中，把百姓宣讲工作在基层落到实处，把党的关怀送到百姓心田。”

中共淄川区委常委、宣传部部长白向坊告诉记者。淄川区依托“明理胡同”，在淄川区村居党员干部中开展“读学传做”活动，读原著、学思想、宣讲传、带头做，营造全民“读理论、学理论、传理论”的浓厚氛围。

围绕建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，淄川区针对基层群众对党的理论政策需求热度高、群众身边宣讲阵地少、理论宣讲和群众生产生活连接贯通不畅的实际，立足理论宣讲让老百姓走过来、坐得住、听得懂，以宣传党的惠民政策为重点，率先在全省建设村居新时代文明实践“明理胡同”，进一步打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

10月23日，淄博市习近平新时代中国特色社会主义思想理论大众化现场观摩会在淄川召开，推广“明理胡同”经验做法。“明理胡同”宣讲入选《山东省基层宣讲100法》，被推荐为中宣部2019年理论宣讲工作先进集体。

“如今，‘明理胡同’已经在淄川区全面开花，通过群众身边的宣讲志愿者用大白话说天下事、用百姓话说百姓事，让乡亲们围坐在一起了解国家大事、谈论乡村变化，在你一言我一语中学习理论、统一思想、凝聚干劲，知事明理、凝心聚力，推动习近平新时代中国特色社会主义思想更加深入人心。‘明理胡同’探索了一条走出办公大楼、走进胡同、走到群众身边的理论大众化‘红色通道’。”白向坊表示。

有疑惑必回答，有需求必服务。在服务群众中教育群众。白向坊希望“明理胡同”成为密切联系群众的平台，通过全民志愿服务，实现人人都是志愿者、人人都是被服务者的目标，在“最后一公里”上，把群众凝聚起来跟党走。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波 通讯员 闫盛霆



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多专题内容